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Abstract:   The management of teachers’ motivation is the one of the basic problems of the     

management of the education organization. The motivation of the teachers depends on many factors, 

which have combined effect and determine the teacher’s attitude towards his job as well as his behavior. 

The theories of motivation determine all the motivation factors in the contemporary schools= 

 

Keywords:   professional motivation, outside factors of motivation,  inner factors of motivation,  

management. 

Наред с учениците учителите са другия важен ресурс за всяко едно училище. 

Постигането на високо качество на образователната система е свързано с високата 

квалификация и подготовка на учителите. Немислимо е провеждането на образователна 

реформа без професионализма и ангажираността на учителите. Ключът към успеха са 

качеството, моралът и мотивацията на учителите. Мотивацията на учителите и тяхната 

професионална реализация са взаимозависими, което се проявява в комплекс от фактори, 

чието идентифициране и активизиране трябва да е постоянна грижа на училищното 

ръководство. Традиционно се подценява потенциала на вътрешната мотивацията на 

учителите, като се обръща по-голямо внимание само на хигиенните фактори. 

Доминирането на моралния елемент в мотивационния механизъм е недостатъчно за 

осъществяване на всеотдаен труд на учителя. Средствата за мотивиране са свързани с 

използването на целесъобразни техники, чрез които ръководителите стимулират 

работата на своите подчинени. Те включват: парите като възнаграждение и стимул, 

наградите и признаването на постиженията, предоставянето на отговорност, 

обогатяването и разширяването на длъжността, повишението, обучението, сигурността 

на работната позиция, изграждането на екипи, развиването на съпричастността и 

идентифицирането с организацията, удовлетвореността от работата. Какъв микс от 

средства за мотивиране ще избере ръководството на организацията от изискванията й, 

потребностите на индивидите и желанието и да ги удовлетворява? Приоритетът в този 

избор трябва да бъде фактът, че изпълнителите се влияят изключително добре, когато се 

чувстват оценени, уважавани и необходими.  

Мотивационният процес може да бъде представен под формата на модел за 

мотивация. Той има следните параметри: потребности и очаквания, поведение, цели, 

стимули, награди и някаква форма на обратна връзка. Учителите непрестанно се стремят 

да удовлетворяват своите осъзнати потребности и да постигат набелязаните цели. 

Например онези, които изпитват по-голяма потребност от социални контакти, от 

общуване се стремят да принадлежат към социална група. Те могат да действат по начин, 

който удовлетворява техните колеги и когато преценят, че имат достатъчно подкрепа и 

почувстват доверието на групата, могат да насочат усилията си към осъществяване 

съвместно с нея на друга цел. Ако обаче получават непрекъснато отрицателна оценка за 
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поведението си, то би трябвало да го променят с цел да запазят сътрудничеството с 

колегите си. Очакванията, които могат да бъдат под формата на задоволяване на 

физическа или на социална и интелектуална потребност, предизвикват поведение, чрез 

което или се удовлетворяват, или не се удовлетворят предварителните очаквания. След 

като се осъществи някаква форма на обратна връзка, това съответно ще доведе до 

промяна в поведението и целите.  

Основните фактори, влияещи върху професионалната мотивация на учителите, 

могат да се групират условно в пет категории:  условия на труд,  междуличностни 

взаимоотношения и възможности за работа в екип,  организационни практики,  

особености на работа  фактори, свързани с положителното отношение към работата. 

Тези пет категории не са отделени една от друга, те се преплитат и взаимодействат по 

сложен начин. Мотивацията като понятие е изключително сложен и многостранен 

феномен, който се влияе от множество фактори. Те действат заедно в организационната 

среда и определят отношението на учителите към своята работа, а следователно и някои 

аспекти от тяхното обичайно поведение по време на работа. Всеки учител има различни 

потребности и приоритети, а тъй като всяка личност е уникална, то факторите, които 

мотивират отделната личност, са различни. При проучване на литературата става ясно, 

че учителите оценяват и са мотивирани от различни видове фактори. Някои от тях, които 

влияят върху мотивацията на учителите, са вътрешни за самата работа, а други са 

външни за процеса на преподаване. Външните фактори се отнасят до по-обширен 

училищен контекст като административната политика на училището, сигурността, 

заплащането и привилегиите, взаимоотношенията с колегите и висшестоящите, 

признанието и подкрепата на другите учители, оценката от административните 

служители или увеличената отговорност в някой аспект от училищната организация. 

Външно мотивираният учител например има склонност да се фокусира повече върху 

условията на труд (обстановка, заплата, облаги), отколкото върху самата работа. За 

разлика от това, вътрешно мотивираният учител се вдъхновява от работата, която за него 

е интересна и удовлетворяваща сама по себе си, той се вдъхновява от постигнатото, 

отговорността и напредъка, както и от професионалното и личното развитие, което 

увеличава неговата себереализация. Учителите са мотивирани от фактори, които 

включват постижение, признание, работен процес, отговорност, напредък и развитие. Те 

намират своята основна мотивация за преподаване в самата работа с учениците и това 

взаимоотношение често включва едновременно академични резултати и личностно 

развитие. И обратно, учителите са неудовлетворени и демотивирани от това, което те 

възприемат като несправедливо несъответствие между натоварването от работата и 

заплащането. Най-неудовлетворяващите аспекти на работата са условията на труд и 

липсата на учебни материали. Отчуждението, чувството за неефективност в класната 

стая и обезсърчаващите условия на труд пораждат липсата на мотивация. Ръководният 

стил и начините на управление могат да окажат влияние върху междуличностните 

взаимоотношения, условията на труд и административната политика. Факторите, които 

могат да повлияят отрицателно върху нивата на удовлетвореност и върху мотивацията, 

включват: липсата на подкрепа от страна на обществото и родителите, времеемкост, 

липса на екипировка/материали, голям брой ученици в паралелките, лоша 

администрация и много малко административна подкрепа, колеги с отрицателно 

отношение, липса на автономност, неефективна комуникация и липса на сигурност. 

Училищните директори могат да насърчат и мотивират учителите да се представят още 

по-добре, като използват споделено управление, специализации, подкрепа от колегите и 

ръководителите, както и доброжелателна оценка. Съвременните особености на учебно-

образователния процес в българските училища от гледна точка на работните условия, 

професионализма, ангажираността и качеството на дейността на учителите, са отражение 
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на развитието на образованието от преди 30 години. Налице са проблеми и 

предизвикателства, пред които са изправени не само учителите, но и ръководителите в 

образователната сфера като цяло. Наблюдава се силно феминизирана среда. Недостигът 

на средства за издръжка в повечето малки училища съществено понижава качеството на 

обучение и определя недостатъчно високата квалификация на кадрите, които излизат от 

тях. Това в крайна сметка води до несъответствие между търсене и предлагане на пазара 

на труда. Не съществуват точни критерии за отчитане нивото на мотивация. Това е 

обяснимо поради сложността на протичащите явления и закономерности в 

индивидуалната характеристика на личността. Най-често в специализираната литература 

се посочва, че мотивите, които задържат директорите в училищата в системата на 

образованието, са желанието да преподават, да обучават млади хора и любовта към 

професията. Техните водещите ценности са моралът, достойнството, честността, 

взаимопомощта, качеството на обучение, възпитанието на младото поколение, 

опазването на живота и здравето, почтеността, екипността в работата, коректността, 

отговорността при изпълнение на поставяните задачи и управлението на организацията. 

В по – голяма степен използват морални инструменти за мотивация и показват приноса 

на конкретния индивид. Счита се, че заплащането е ниско и не съответства на 

отговорностите, които поемат директорите. Основните проблеми, които срещат 

директорите при мотивирането на учителите и произтичащото от него, са:  Текучество 

на млади кадри от системата на образованието.  Несъответствие между реалното 

поведение на учителите и очакваното от тях.  Недостатъчно внимание и ангажираност 

от страна на учителите към провеждане на обучения, стажове и повишаване на 

квалификацията и липса на стимули за това. Четвърта педагогическа конференция - 

Клъстери и иновации в образованието 794  Липса на съвременни норми и стандарти, 

при които трябва да функционира мотивационната стратегия за училищата. Най-общо се 

открояват следните проблеми, свързани с професионалната мотивация на учителите: 

текучество на млади кадри от системата на средното образование вследствие на ниското 

заплащане, несъответствие между реалното поведение на учителите и очакваното от тях, 

поставяне на битови и лични интереси над професионалното отношение и интересите на 

училището, по-ниска трудова дисциплина, нерационално поведение при изпълнението 

на задачите, безинициативност и апатия на някои учители, недостатъчно внимание и 

ангажираност от страна на учителите към провеждане на обучения, стажове и 

повишаване на квалификацията и липса на стимули за това, липса на съвременни норми 

и стандарти, при които трябва да функционира мотивационната стратегия на училищата, 

дистанцирано отношение от страна на ръководителите към учителите, липса на 

информация или ненавременност на достигането й, изкривяването й при преминаване 

през различни комуникационни канали, липса на допитване до мнението на учителите. 

Израстването в кариерата е бавно, тромаво, не се оценяват подобаващо вложените 

усилия и постигнатите резултати, което влияе демотивиращо. Нестимулирането на 

възможността за развитие и достигане на по-големи трудови резултати и рутинната и 

еднообразна работа води до демотивация.  

Управлението е целенасочената дейност на всички субекти, насочени към 

осигуряване на формиране, стабилизиране, оптимално функциониране и задължително 

развитие на образователните институции. Проблемът с управлението на развитието на 

мотивацията на преподавателския състав е един от основните проблеми в управлението 

на образователната организация. Мотивацията като понятие е изключително сложен и 

многостранен феномен, който се влияе от множество фактори. Те действат заедно в 

организационната среда и определят отношението на учителите към своята работа, а 

следователно и някои аспекти от тяхното обичайно поведение по време на работа. Всеки 

учител има различни потребности и приоритети, а тъй като всяка личност е уникална, то 
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факторите, които мотивират отделната личност, са различни. Мотивационните теории са 

безспорен източник за идентифициране на мотивационните фактори в съвременните 

училища. Изучаването на проблемите на професионалната мотивация на учителите е от 

изключително значение за осъществяване на амбициозните цели на образованието в 

съвременните динамични условия.  
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